

anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la linea. Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales. Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA."

En Badajoz, en las provincias, trimestre, 1.25 pesetas. Idem.—Extarjere, trimestre, 6 idem. La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publican los domingos.

Badajoz.—Año LIX.—Núm. 11 685

Redaccion y Administracion: Arco-Aguero, 18

Jueves 17 de Julio de 1913

Lo que no haremos

Las declaraciones reiteradas del señor García Prieto sobre la actitud de D. Melquiades Alvarez y del partido reformista, concediendo a esta actitud la importancia que tiene y expresando claramente la simpatía que le inspira, ha da lo lugar a que algunos crean que el Sr. Alvarez caerá del lado de los liberales disidentes que siguen las inspiraciones del yerno de Montero Ríos.

No pasa esto de ser uno de tantos pronósticos a que gustan de entregarse los augures de la política, ya oportunamente rectificado por el jefe de los reformistas y por D. José Zulueta en alguno de sus notables artículos publicados en estas columnas. Ha dicho categóricamente el primero, que para realizar la evolución son precisas dos condiciones: que la monarquía se despoje de sus privilegios, asentándose en la soberanía nacional, en vez de compartirla, como ahora, con las Cortes; y que el partido reformista lo decida. Ha dicho también que sólo podía gobernar con su partido, porque entiende que la confusión con los elementos de la vieja y corrompida política, a ejemplo de lo que Castelar aconsejó a los suyos, sería error conducente a la esterilidad y al fracaso.

Como acerca de estas manifestaciones, que son bien públicas, no cabe alegar ignorancia, es claro que los que otra cosa dicen lo hacen con el propósito de restar ambiente al reformismo, y cuando esas presunciones se relacionan con la política local, como aquí hace *La Coalición*, hay que creer que con ello se busca por lo menos un efectismo periodístico, ya que de la actitud de los reformistas de Badajoz, aún partiendo de la caprichosa hipótesis del ingreso de D. Melquiades Alvarez en la mencionada fracción del partido liberal, nada puede fundadamente deducirse que autorice a pensar en posibles convivencias con los liberales de aquí, que ahora siguen al Sr. García Prieto.

La política, que se inspira en la realidad siempre varia y circunstancial del medio, que es ideal y es adaptación, presenta fases inesperadas que un día unen en coincidencias de doctrina, en aspiraciones parciales y concretas a los que antes fueron adversarios, y esto, cuando se persiguen elevados fines, ennoblece la lucha, porque la depura de personalismos; pero hay un límite que el propio decoro veda traspasar, el contacto, que la ética y el buen gusto repugnan, con los que practican la política como juego de tahures, en el que desde la trampa hasta el atraco no hay felonía de que no se eche mano.

Los liberales, que aliados con los republicanos sellaron públicamente el compromiso de realizar una gestión municipal con soluciones concretas, fraguaron en la sombra una intriga, en cuanto su jefe rastreó un día la presa del acta en otra dirección, y sin caballerosidad, sin nobleza, sin previa declaración, sorprendieron a sus aliados con la baltajería de parecer un día unidos a los contrarios.

Conservandolos pnestros queb biancbtendi do por mayoría de sufragios republicanos, faltando suciamente a sus compromisos con la opinión a sus públicas declaraciones, recorrieron toda la gama de lo in-moral y de lo indigno con la coacción de la autoridad, con denuncias falsas ante los Tribunales y otros medios de tan escogida indole, coronando esta labor con las iniquidades de las últimas elecciones, que debieron valer dura sanción a un gobernador, a un alcalde, a algunas mesas electorales y a la Comisión provincial, si en España hubiera sanciones efectivas para el escamoteo del sufragio.

Con esta gente no podemos los reformistas colaborar de ningún modo, cualesquiera que sean las circunstancias, porque está de por medio la decencia, que a nadie es dable honestamente salvar.

Los reformistas prescindiremos de la forma de gobierno si dentro del actual Régimen tienen cabida las aspiraciones doctrinales del partido, sea discutir esta posibilidad, pues consideramos más concluyente remitirnos a la demostración; y lo hacemos, desentendiéndonos también de las inculpaciones y agravios de nuestros correligionarios, porque estimamos que si la Corona garantiza el libre acceso al Poder de todas las orientaciones del sentir popular, no hay medio ni ambiente para hacer la revolución, que en ningún momento ha existido, ni es posible, ni es deseable, y entre estar reducidos a prestar ayuda a los liberales para su medro personal, sin beneficio apreciable para las ideas, o poder gobernar para incorporar la esencia de las mismas a la vida del Estado, es preferible esto. Pero medrados estaríamos si fuéramos a convivir con los piratas de la política, contra los que el mismo Maura fulmina en vano sus trenos retóricos. El caciquismo es la savia de que se nutren los viejos partidos de turno, y un partido de ideales, que aspira a hacer efectiva la soberanía para acometer empresas de alta transcendencia, tiene que desalojarlo de sus posiciones.

Pero aún el caciquismo, lo hay más o menos abyecto, y entre los que lo ejercen la delincuencia tiene sus grados. Los reformistas desconocemos lo que en el porvenir habremos de hacer, pero con lo dicho basta para que los que discurren sobre la actitud de los reformistas de Badajoz, sepan lo que no haremos.

MANUEL SARDIÑA.

La emigración en España

El Consejo Superior de emigración, ha publicado una estadística del movimiento de emigración española del año 1912.

En el año que corre suponemos que se reunirán datos más completos en lo que afecta a la emigración, al lugar de origen de los emigrantes y algunos más que han de ser útiles y servirán para ofrecer a la consideración del público unas cifras menos desconsoladoras.

La emigración total en 1912 fué de 194.443 personas de las cuales eran 139.999 varones y 54.444 hembras.

De ellos salieron para la República Argentina, 147.640; para Cuba, 29.689; para el Brasil, 9.641; para Uruguay, 3.189; para Méjico, 2.051, y para los Estados Unidos, 1.015.

De la emigración, un 80 por 100 se realiza bajo pabellón extranjero.

En bandera española salieron 36.555; austriaca, 69.989; alemana, 54.236; inglesa, 51.841; francesa, 33.427; italiana, 7.394, y holandesa, 4.001.

Claro que esta es la estadística oficial, pero el hecho real es que en 1912 el número total y general de emigrantes debe acercarse mucho a 250.000.



Carlos I de Rumania

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

15 de Julio 1913.

La policía está dando magníficos resultados en Madrid. Ha seguido la pista del automóvil grisiento que atropelló y mató a un señor de 50 años, desapareciendo rápidamente entre las nieblas del misterio.

Mas no hay misterio para los buenos detectives. En seguida los nuestros rasgaron la cubierta protectora de los luminadores humanos, que resultaron ser un mecánico y otros amigos suyos, gente cilla insolvente, los cuales se hallan detenidos. Pocos momentos antes el automóvil gris había tomado parte en una carrera y entonces iba dentro su amo, un personaje de campanillas. Todo esto lo hemos sabido, creo que por casualidad, a las cuarenta horas de ocurrir los hechos, quiere decirse el descubrimiento del auto y la detención de sus ocupantes, el mecánico y los amigos.

Cómo y cuándo se apeó D. Arsenio Cebrián, el dueño, que tripulaba el auto al volver de la carrera, quedado ha en el misterio más impenetrable. La vida se compone de misterios y cuando se aclara uno, le sigue otro bastante mayor.

También ha descubierto la policía, no se sabe si a los que pusieron el petardo en Recoletos ó a quienes sufrieron el susto y algunas erosiones consiguientes a la explosión. Ello es que hay tres individuos enchiquerados, uno de los cuales se halla herido por los cristales de la montera del urinario donde fué colocado el explosivo, que era un canuto de hojalata relleno de pólvora y perdigones. Luego veremos quién paga los vidrios rotos.

La policía triunfa en Madrid, y los encargados de la operación de policía en Marruecos también triunfan grandemente. Los últimos combates, las últimas «razzias» ó algunas, los últimos castigos infligidos a los brigantes moros que atacaron de improviso a nuestros soldados en las aguadas y otros menesteres prosaicos exigidos por la vida de campaña, han dejado a los jarkines tan quebrantados que están próximos a inmolar todos los corderitos del Mogreb. Se espera de un momento a otro la sumisión incondicional y general, ya realizada por algu-

nos indígenas que se veían con el agua al cuello.

En otro orden de cosas no marchan tan perfectamente las mismas como quisiéramos. El verano causa más víctimas que la guerra y los petardos. Tras el choque de trenes ocurrido entre San Sebastián y Iruñ, parece que se ha producido otro en Francia y del cual han resultado muchos muertos y heridos. Otro ch que espantoso refiere el telégraf con su laconismo brutal. Dice así el despacho, transmitido rudamente: «Los Angeles.—Han chocado dos trenes eléctricos, que iban abarrotados de excursionistas, resultando 12 muertos y 50 heridos».

A estas horas, en que reinan el espanto y la duda, las buenas almas estamos deseando una confusión de los transmisores. ¡Ojalá hayan confundido la catástrofe vascongada con otros sucesos alegres y no sea verdad el choque de Los Angeles ni el de la nación francesa! Lo confirmo ya no tiene remedio. Y del mal el menor, como se suele decir.

ARGOS.

CANTARES

Rico que no da limosna,
es como cuerpo sin alma;
el árbol que no da fruto
y es fuente que no da agua.

Despierta mi pasado;
no sé si gozo ó padezco!
no sé si lloro ó si canto!

No escalen tus esperanzas,
mónte que tan alto ves,
pues si de altura caes
dirás que yo te empujé.

Sueño hacer una corona
con pedazos de mi alma,
para ponerla en tu nicho
y con mi llanto regarla.

Mi corazón es cuartel
que mis amores aloja,
y eres tú la capitana
que manda toda la tropa.

Toma este ramo de rosas,
y con él mi corazón;
se marchitarán las flores,
pero mi cariño no!

Si yo tuviere un jardín
sólo tendría una flor;
la cara de mi morena,
que es más hermosa que un sol!

NARCISO DÍAZ DE ESCOBAR.

PROTECCION A LOS PAJAROS

Lord Averbury ha presentado al Senado inglés, una proposición de ley, pidiendo que se prohiba la importación en Inglaterra, de plumas de ave, salvo algunas excepciones.

El objeto del proyecto es impedir la rápida destrucción de toda clase de pájaros, que se está realizando en todo el imperio británico y en el mundo entero, sin tener en cuenta los daños que la destrucción de las aves ocasiona a la agricultura, ni pensar en el interés educador de su conservación, olvidando el valor estético de los pájaros.

Para demostrar el alcance del mal y la desaparición y destrucción de las más valiosas y bellas especies de pájaros, basta citar el hecho de que, en el último semestre de 1907, se han importado

19 742 plumajes de ave del Paraíso; 1 411 fardos de plumas de nido de garzas blancas, que representan la pluma de cerca de 115.000 garzas; y además, un inmenso número de pieles de otras muchísimas y apreciadas clases de aves, de plumaje ornamental.

Entre las ventas realizadas últimamente en los mercados de pájaros de Londres, figuran 1 386 cabezas de pichones coronados; y entre otras ventas de gran importancia, diremos que sólo un comprador ha adquirido unos 20.000 martines pescadores. A esto hay que añadir un inmenso número de colas de pájaros lira y otras muchas de gran importancia.

La constante repetición de estos hechos prueba que los legisladores están en el caso de decidirse ó por el exterminio ó por la protección de los alucidos pájaros.

—Pídense Sal Vichy Etat, para bebidas y Comprimidos Vichy Etat efervescentes, en envases de origen. Behúsense imitaciones.

DESDE VILLALBA

Una manifestación

¡A comienzos de Julio y una manifestación obrera en casa de la primera autoridad local implorando trabajo!

Pocas horas después, reunido el Ayuntamiento y los primeros contribuyentes, para resolver tan amargo problema. Parece todo un sueño y estoy tocando la realidad. ¡El primer domingo de Julio y pidiendo trabajo un pueblo agrícola!... ¡Qué contraste!

Inducidos—dicen los gobernantes—. No es verdad señor juez, señor alcalde. Obligados por las circunstancias—dicen conmigo todos los hombres imparciales. ¿Pruebas?... Desde Julio á Noviembre del pasado año, excluyendo un mes, si ganaban una peseta el que cada dos días obreros agrícolas ni el más mísero salario: En Noviembre y Diciembre, alcanzó el jornal diario como máximo á 1 25 pesetas. Durante Enero, cero. De nuevo volvió el Ayuntamiento á dar trabajo en Febrero, cobrando durante el mes quince pesetas. Desde Marzo á la segunda quincena de Mayo cobraron un diario máximo de una peseta con cincuenta céntimos; y si desde la segunda quincena de Mayo inclusive hasta la fecha ponemos como tipo máximo un diario de tres pesetas, nos encontramos con que el obrero ha ganado anualmente, la crecida suma, la suma exorbitante de trescientas cincuenta y dos pesetas. ¡Noventa céntimos diarios como máximo!

¿Qué dicen á esto mis particulares amigos el Sr. Ortiz y el Sr. Carretero? ¿Continuaréis reteniendo en vuestro pensamiento la idea macabra, la terrible idea, de que se induce á la abnegada clase obrera solo por el prurito de perturbación? Estáis obcecados, queridos amigos; por esto, sólo os digo, que es indigno ver al Ayuntamiento, las primeras autoridades, manifestaciones recibidas á ciertos individuos, que honradamente podrían desempeñar en casa de prostitución, el oficio de chulos indecentes ó de viejas celestinas retiradas... Y no es esto decir que vea yo por ahora, de suma necesidad, crear un presupuesto extraordinario para socorrer á la clase obrera; creo que ésta, debido á los salarios de los últimos días, aunque escasos, tiene sus ahorros ya es económica, parece increíble; pero el que como yo conoce á fondo su vida, puede afirmar, y como se avecina una aguda crisis, entiendo es justo esperar, si se puede unos meses para disminuir los días de hambre y miseria próximos.

Y ahora señor alcalde, permitidme, unas preguntas: ¿Por qué en asuntos que afectan al interés común de un pueblo no se cita á la clase media? ¿Acaso no es valiosa la opinión del paciente labrador? La manera de obrar, señor alcalde, con esta colectividad es injusta; olvidais á quienes hicieron el sacrificio de emplear á unos obreros para disminuir en parte el continuo chorro de las arcas municipales, y en cambio tomáis en consideración la opinión de ciertos contribuyentes de la primera escala, que durante la misma época, cometieron la inhumanidad de traer para sus operaciones operarios de fuera, permaneciendo no sólo impasivos

ante tanta calamidad sino indiferentes y hasta confundiendo de la desaparición de los fondos del Municipio... ¿Y es juicio acertado el que forman estos señores para resolver problemas que afectan al proletariado, cuando el sufrimiento, las penalidades, el hambre, la miseria—de estas no causa en sus tiranos corazones, ni el más insignificante átomo de compasión? ¿A qué es debido la reconcentración de la Guardia civil? ¿Acaso estáis se habíaaborotado esta medida de cordelillos? ¿Cómo cambian los tiempos! ¡El Sr. Ortiz, de ayer que solamente con promesas exigía la más enérgica protesta, hoy tiene que pedir auxilio á las autoridades superiores, hasta para responder á la más pácífica y humilde súplica! Aquel Ortiz, tan respetado y querido de todos, hasta el punto de ser para sus convecinos casi inviolable, hoy se le discuten sus actos y se le recriminan... ¡Qué desengaño para los que creímos quedaría entre nosotros como aquel Bueno á quien siempre se recuerda para enviar hasta su tumba millares de bendiciones!... Pero... ¿quién sabe? Con la abolición del pueblo, fortaleza de espíritu para no doblegarse más que ante la voz santa del pueblo y un poco de buena voluntad, aun es tiempo para cooperar á hermosa obra progresiva, que tanto ansiamos y no dejarse arrastrar por ciertas debilidades que le presentan ante el pueblo como uno de sus más tiranos caciques.

Escuche, Sr. Ortiz á sus verdaderos amigos, á los que de veras le quieren...

LUIS CASILLAS.

Villalba, Julio 1913.

Z LÁMPARA ABSOLUTAMENTE IRROMPIBLE, HILO ESTIRADO, desde cinco bujías, fabrica Cortés, 397, Barcelona.

Local y Regional

La feria de Agosto

No se ha presentado aún proposición alguna, en virtud del concurso anunciado por el Alcalde para dar dos corridas de toros en la feria de Agosto; pero tenemos motivos para creer que muy en breve, se solucionará este asunto de una manera satisfactoria.

Cediendo la plaza gratis y otorgando una subvención proporcionada á la importancia del cartel, el riesgo no puede ser muy grande; y si vienen forasteros en número considerable, entonces la ganancia es casi segura.

Claro es que faltando para la feria menos de un mes, no es posible organizar un cartel tan atrayente como el que hubiera podido confeccionarse en Enero ó en Febrero; pero todavía hay elementos para presentar uno que satisfaga á la afición.

Ya dijimos pocos días há, que las ganaderías andaluzas que tienen toros disponibles son las de Saltillo, Moreno Santamaría, marqués de Guadalest, Nandín y Pérez de la Concha.

Respecto á espadas, se nos figura que de los que no tienen compenencia, los más aceptables son «Benvenida», «Limeño» y «Malía». Si Posadas hubiera tomado la alternativa antes del 15 de Agosto, hubiera convenido contratarlo, juntamente con dos de los tres que antes hemos indicado.

Cuanto mejor sea el cartel mayor número de forasteros ha de visitarnos.

El alcalde Sr. Robles viene preocupándose de la feria de Agosto desde que tomó posesión de la Alcaldía, proponiéndose que hubiera dos corridas, si el Ayuntamiento ó algunas entidades querían ayudarle en su gestión.

Del capítulo de ferias solo quedan unas 1.000 pesetas... ¿Puede hacerse algo útil con tan pequeña cantidad? De ningún modo. Por eso el Sr. Robles ha recomendado á la Comisión de Hacienda, que si le parece oportuno, proponga una transferencia de crédito y además practicar otras gestiones para que se lleve adelante lo de las corridas.

Claro es que estas no se celebrarán, si el Sr. Robles no lograra contar con los recursos necesarios; pero de que no las hubiera, no tendría é la culpa.

¿Puede aventurarse ningún alcalde á

organizar festejos costosos, faltándole aquellos?

Nosotros abrigamos la esperanza de que el actual alcalde ha de conseguir que haya corridas de toros en la próxima feria, pero si no las hubiere—casi es seguro que los habrá—nadie podría culparle del fracaso; él se encargó de la alcaldía el día 4 del corriente, se encontró con que nada se había hecho—á excepción de anunciar que la plaza se hallaba disponible—y que el capítulo de festejos estaba casi agotado; nadie pues, le habría de dirigir inculpaciones, si su labor para organizar un programa de festejos, cuya base será dos corridas de toros, no resultara coronada por el éxito.

El alcalde de esta ciudad, teniendo en cuenta lo manifestado en un suelto de *La Coalición*, ha mandado que se arregle el urinario que hay en la plaza de San Francisco, frente al hotel «La Favorita».

Los hoyos de que habla el colega, inmediatos á la alcantarilla de desagüe, se están rellenando con ripios desde hace días, en virtud de orden del alcalde señor Robles.

La señora doña Manuela Jarillo, viuda de D. Sixto Bergotchea, vecina de Burguillos, ha publicado una circular hacienda público, que se ha hecho cargo, solidariamente, del activo y pasivo general, proponiéndose seguir la liquidación de sus negocios con la acrisolada pulcritud del finado.

Este se dedicaba á la venta de intestinos de vaca y ternera al por mayor, y especialidades para la industria alchichera extremeña.

Desearnos muchas prosperidades en los negocios de su casa y á la mencionada señora viuda de Bergotchea.

Le damos la enhorabuena á los alumnos Antonio Cabezas y Alfonso Domínguez, de la Academia que dirige D. Casimiro González Izquierdo, los cuales han aprobado el cuarto ejercicio teórico y práctico en la Academia de infantería.

Matrimonio

Hoy se ha celebrado el matrimonio de D. Antonio Tietza Viseas, viudo, con doña Marcelina González Rivero, viuda también.

Se ha presentado denuncia al Juzgado municipal, por haber mordido á dos niñas un perro que, según parece, es de D. Joaquín Galache.

¿Desea usted aceptar Sucursal de expedición muy lucrativa de casa extranjera?

Asunto serio para todos. No precisa capital. Propaganda á cargo nuestro. Es negocio al que puede dedicarse por horas sin abandonar empleo. Sin riesgo. 100 por 100 beneficio limpio. Informes gratis. Ernest Lambert y C^a, Valkenburg (Holanda.)

Ayer fué pedida la mano de la distinguida y elegante señorita Carmen García de Rosas, para nuestro amigo el joven propietario D. Manuel Ochoa Zúñiga y Grajera.

El acto de la petición fué realizado por la madre del novio doña Angeles Grajera y el hermano de ésta, el diputado provincial D. Pedro Grajera. Sea enhorabuena.

Ha dado á luz con felicidad un hermoso niño, la esposa de nuestro amigo don Diego Molina.

Sea enhorabuena.

Veraneantes y viajeros

Una de las grandes molestias, á veces convertida en grave peligro, que acecha á los que hoy se alejan temporalmente de sus hogares, son las indisposiciones gástricas, á consecuencia de fermentaciones intestinales anormales. Impedir estas y combatirlas, llevando al intestino los fermentos lácticos ó el ácido láctico naciente para hacer una buena digestión, era uno de los sueños de la medicina, hoy convertido en realidad, gracias á los comprimidos de *Lactofermento Caldeiro*. Nadie debe ponerse en viaje sin llevar en su bolso de mano el *Lactofermento Caldeiro*; preparado cómodo de tomar, de acción tónica y antiséptica, de efectos rápi-

dos é incensivos é inalterable; lo que no sucede á sus similares. Pídense en farmacias.

MÚSICA

Programa de las obras que ha de ejecutar la banda municipal en el paseo de San Andrés esta noche de diez á doce:

- 1.º Paso doble «La mujer divorciada».—Leo F. II.
- 2.º Polka Jenne et Belle.—J. Kessels.
- 3.º Fantasia La Fée des Alpes.—J. Rodeur.
- 4.º Polonesa Jours de Bonheurs.—E. Larose.
- 5.º Paso doble Gratitude.—A. Ortiz.

—Es el mejor de los laxantes *Grains de Vals* de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

RUEGO

Se lo dirigimos nuevamente á nuestros corresponsales en la provincia que aún no hayan liquidado los recibos remitidos para su cobro, que envíen el importe de éstos en breve plazo.

Y á los suscritores que acostumbren á hacer el pago directamente en la Administración del periódico, les pedimos que lo verifiquen dentro de un breve plazo.

EL ADMINISTRADOR.

Servicio telegráfico

Madrid 17 (215)

La guerra de Africa

Otra operación

Ayer fueron facilitados á la Prensa telegramas del comandante general de Larache dando cuenta de una nueva operación que tuvo lugar anteayer.

Varios aduares que se hallan cerca de Arcila y cuyos moradores se han sometido á España, pidieron auxilio á nuestras tropas porque estaban amenazados de una agresión por parte de la jarka enemiga.

La operación la llevaron á cabo combiniadamente dos columnas.

El enemigo fué hallado cerca de Sidi Mousetri, en unas posiciones que desde hace mucho tiempo se encuentran atrinchadas.

Los moros, así que divisaron á nuestras tropas, rompieron el fuego.

El combate que se trabó duró algunas horas.

Los k-bilénos seguían haciéndose fuertes en sus posiciones, pero el nutrido fuego de fusil y cañón que se les hizo, obligóles á los moros á abandonar dichas posiciones.

En la retirada dejaron abandonados algunos muertos y heridos y algunas tiendas de campaña, de todo lo cual se incautaron los nuestros.

El cañonero «Laya» cooperó al buen resultado de la operación.

El enemigo ha salido de esta contienda muy quebrantado, habiendo experimentado numerosas bajas.

Las nuestras consisten en dos soldados del batallón de Las Navas, que resultaron heridos.

Por escrito

El jefe del Gobierno ha empezado desde ayer á facilitar notas oficiosas á los periodistas en lugar de la conversación que diariamente con ellos sostenía.

La determinación del conde obedece á que según él se tertiguersaban las manifestaciones que hacía verbalmente.

DEHESAS compro, vendc, arriendo é hipoteco, en las mejores condiciones siempre.
DINERO sobre toda garantía sólida, sin 5 por 100 de comisión, sin derechos de entrada, sin honorarios por estudio de titulación, previa ni no previa, sin pago de reconocimiento de finca, sin amortizaciones parciales forzosas, sin cooperación, pero á interés módico verdad, y sin llos ni obscuridades.

Horas de oficina: De diez á dos, en Santa Lucía, 1, principa; t-léfono, número 205.

A las demás horas en «Villa Envidias», teléfono, núm. 344.

Dirección postal: Apartado núm. 24.

Cayetano Pesini, Santa Lucía, 1, pral.—Badajoz

INVENTO UTILISIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los muros por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, el **maestro albañil, José Velázquez.—Zarza, 18.—Badajoz.**

Precios convencionales, según la mayor ó menor humedad que contengan los muros.

CRESYL

FÓRMULA INGLESA

Desinfectante, Microbicida, Insecticida
 Soluble en agua, Emulsión lechosa

Para combatir las enfermedades del ganado, sarna, glosopeda.

Para las plagas del campo en los árboles frutales.

Supervielle y C.—Benería.—Guipúzcoa

A TODOS los que padecen de **granos ojos, de acné, de forúnculos, de absesos, de llagas supurantes;** en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la **Levadura de Coirra** (Levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero.

Exijase la verdadera marca de fábrica de Coirra (de París).

Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la **Solución Benedicto de glicarato fosfato de cal con creosotal**, la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican famosos médicos y su uso en los hospitales.

Frasco, 2-50 en farmacias, y en la del autor, Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suarez

Peñas, 49

SE VENDEN

tres casas y hermoso huerto dentro de una de ellas; en la barriada de la Estación, Plaza del Progreso, núms. 1, 3 y 5. En los mismos darán razón.

PAPEL PARA ENVOLVER

Se vende papel para envolver, á 20 céntimos kilo, en la redacción de este periódico, Arco-Aguero, 18, bajo.

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña»

GIMNASIO DE BADAJOZ Y SALA DE ARMAS = MÉTODO SUECO

7, San Sisenando, 7

Director: D. Armengol Samperez, profesor titular.—**Profesora:** Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billeto de socio familiar, 5 pesetas.

Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados.



No bebas Más,

ESTE VICIO NO ES MÁS QUE NUESTRA RUINA

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser liberados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva, llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA Todas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza.

El Polo Coza puede también obtenerse en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados. Para adquirir la muestra gratuita, escriba hoy directamente á

COZA POWDER CO, 76, Wardour Street, Londres, 25

Depósitos: V. Domingo y Sanchez, San Juan, 31.—V. Casado Gallego, Plaza de San Andrés, 24, Badajoz.—B. Flores Mogollo, Real, 5, Almodralejo.—C. Murillo de la Cueva, calle Nueva, 30, Calamonte.—E. Marin Martinez, Vasco-Núñez, 12, Jerez de los Caballeros.—V. Delgado, Navalvillar, C. Gómez González, Olivenza.

POSTALES Variado surtido para felicitaciones. Caprichosas y elegantes colecciones. Colecciones con **POSTALES** en La Minerva Extremeña vistas de Badajoz. **CONSTITUCION 21.—BADAJOZ.**

HERRERIA Y CERRAJERIA

DE

ANTONIO GUTIERREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55, Badajoz

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NÚM. 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería en grande y pequeña escala, balcones, pasamanos, cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de verjas sistema especial (á plazos y al costado), para toda profundidad con mucho rendimiento de agua y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayes de diferentes clases. Se remite presupuesto á quien las solicita.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA - CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núms. 27 y 29 (casa propia) - Badajoz

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares, Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pidanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**

Clases especiales para repaso durante el verano.

INSTITUTO PROVINCIAL DE VACUNACION

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña 1892 y pensionado por la Excelentísima Diputación

BAJO LA DIRECCION DEL DOCTOR

Don Emilio Muñoz y Leza

¡¡COMERCIANTESS!!

PARA TRANSPORTES Y MUDANZAS

á precios sumamente económicos

CESAR MORATINOS MANGIRON

Plaza de Cervantes, 13

BADAJOZ

— Teléfono 354 —

Despacho de mercancías para los pueblos que afluyen á esta Estación férrea.

Anticípase el importe de las reclamaciones

OLIVA BAZAR DE CALZADO

LOS HAY DE TODAS GLASES Y PARA TODOS LOS GUSTOS

Precios económicos

EGHERARAY, 21 (esquina á la Plazuela de la Soledad. BADAJOZ)

LA MINERVA EXTREMEÑA

La primera casa tipográfica de la provincia, muy conocida por sus esmerados trabajos.

Especialidad en obras de lujo. Carteles y asuntos de mano.

Plaza de la Constitución,

21

BADAJOZ

La primera casa de Badajoz en caprichosas **POSTALES**

Sellos de caucho, escribanías, lapiceros, plumas, tintas y toda clase de objetos de escritorio

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Superioridad en el indisputable

CHOCOLATE

Cafés molidos y en grano

EL ODOL

Es el mejor dentrífico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

BALNEARIOS

TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN

Alhama de Aragón.

Su nuevo propietario, D. Ramón Pallarés y Prats, pone en conocimiento de los señores Médicos y del público en general, que dichos Balnearios han sido notablemente reformados, dotándolos del confort que exigen las necesidades modernas, habiendo instalado también ascensores para los pisos y galerías de baños, y calefacción central. La bondad, riqueza y abundancia incomparable de sus aguas, su famosa cascada, mejorada especialmente, su gran lago, su deliciosa temperatura y hermosos jardines, constituyen una estancia ideal.

Muy indicados para el tratamiento del reumatismo en todas sus formas, y particularmente en el articular, subagudo, nervioso y muscular, artritis y de las predisposiciones catarrales, neurastenia y traumatismos. Como sedantes en bebida a las comidas, es la mejor agua de mesa.

A cuatro horas y media de Madrid en los trenes rápidos.

Para detalles en su domicilio: Bolsa, núm. 2 (antiguo edificio de la Bolsa), Madrid, ó en Alhama de Aragón, dirigiéndose a la Administración Termas Matheu y San Fermín.

Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Pezetas.	
Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000'00
Primas y reservas	69.572.972'63
TOTAL.....	81.572.972'63

49 AÑOS DE EXISTENCIA

Siemprevistos satisfechos desde su fundación: 158.197.239'42 pesetas.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 158.197.239'42 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE AL SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA

DON ESTANISLAO BERBEN, Arco-Aguero, n.º 21, Badajoz.—Teléfono n.º 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Migue González, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; don Benigno Carballa, con domicilio en Olivenza; D. Eduardo Laso, con domicilio en Villanueva de la Serena. D. Francisco Tobia, con domicilio en Villafranca de los Barros D. Pedro Carrizosa Romera, con domicilio en Mérida y D. Francisco Pimenta, con domicilio en Almendralejo; D. Juan de Guadra, con domicilio en Castuera.

Almanaque Bailly-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA

PARA 1913



En papelón, 1,50 pesetas. En brochura, 0,80 más para franqueo y certificado.

Embanderado, 2 pesetas. En papelón, 0,40 más para franqueo y certificado.

550 PÁGINAS DE TEXTO. — MÁS DE 1.000 GRABADOS. Infinita variedad de artículos. — 12 páginas de colores.

REGALA

472 valiosos y artísticos objetos y una reproducción absolutamente gratuita en el número 24131 para el sorteo de Navidad.

Agendas Bailly-Baillière para 1913

Agenda de Badajoz CONTIENE: Estatos en blanco para anotar los días de festividad y fiestas, con correspondientes datos, muy convenientes en las oficinas de Badajoz, Olivenza, Mérida, etc. Director: AGUIRRE Precio: 0,40 pesetas.	Agenda de Mérida CONTIENE: Estatos en blanco para anotar los días de festividad y fiestas, con correspondientes datos, muy convenientes en las oficinas de Mérida, etc. Director: AGUIRRE Precio: 0,40 pesetas.	Agenda de Villanueva de la Serena CONTIENE: Estatos en blanco para anotar los días de festividad y fiestas, con correspondientes datos, muy convenientes en las oficinas de Villanueva de la Serena, etc. Director: AGUIRRE Precio: 0,40 pesetas.	Agenda de Don Benito CONTIENE: Estatos en blanco para anotar los días de festividad y fiestas, con correspondientes datos, muy convenientes en las oficinas de Don Benito, etc. Director: AGUIRRE Precio: 0,40 pesetas.
---	---	---	---